

传言盱眙要地震, 村民钻进拖拉机过夜

省地震局表示, 近期江苏未发现破坏性地震前兆的异常

“这个月24号以前可能有一场地震!”近日,盱眙一带的乡村流传着这样一则传言。在百度“盱眙贴吧”上,也有人讨论地震的传言是否真实。有村民开始搭建防震棚,有的人则把农用拖拉机改装成了“房车”,以躲避地震。传言是否属实?昨天,记者赶赴盱眙调查事件的真相。

□快报记者 是钟寅 胡玉梅 安莹 实习生 陆天翔

》网上传言

盱眙24日前会有地震

近日,盱眙许多地方搭起了防震棚,很多人晚上都不睡家里,直接睡在屋外的防震棚内。事情起因是,网上有人传言,盱眙即将遭遇一场破坏性地震,而且会在4月24日前发生,具体震级不明。即便是外出打工的盱眙人,也听到了这则传言,还有人特意打电话询问老家亲人是否安好。百度“盱眙贴吧”里,不断有人询问情况,有人说盱眙从没有六级以上的地震,地震的说法肯定是谣言。可也有人反驳,青海玉树地震前一个月,地震局还预测中国大陆近期不会有大地震,可最后还不是一样地震了?“砖家”的话根本不能听。

为寻找真相,记者昨天来到盱眙调查。在盱眙县城的合欢大道,街道上并没有出现传言中“连成一片”的防震棚。当被问及有没有搭建防震棚时,有居民表示,听说在黄花塘镇有人搭起了防震棚。

认准正规店生意更放心
立刻上1688.com
给一些你的客户
咨询电话:400 800 1688
阿里巴巴

》实地探访

怕地震, 村民睡进拖拉机

在黄花塘镇一个叫做“杨庄”的村子附近,受地震传言影响,记者看见确有人晚上住在户外。

“是哎,我们前两天给吓得都睡不踏实,手扶拖拉机的车头都安装起了支架,再盖上塑料布,当成临时住所。”杨庄的村民把记者领到一个造型奇怪的“房车”前。这个拖拉机的车头里垫上了厚厚的稻草,居民告诉记者,晚上睡觉时,再铺上被子,就可以住人。“睡上两三人没问题,挤是挤了一点,但比屋子里睡得踏实。”一位村民有些腼腆地说。

不过,村民们观察发现,牲畜没有异常,井水的水位也没有变化,有人怀疑地震传言的真实性。可是传言说得言之凿凿,“盱眙4月24日之前有一场地震发生”,连日期都给出了,大家宁可相信传言是真,觉得应该做一些预防措施。最初,村民在家里放上倒立的空啤酒瓶,或者是在铁盆上悬挂吸着磁铁的铁钉,希望通过这样的方式,在地震发生的前几秒预警。可是后来又觉得这样做还不够安全,有人专门搬到小房间睡觉,也有人在床上搭起木头的支撑架。

村里的老人们提出,“年轻人都在外面打工,留守的都是老人,腿脚不灵便,未必来得及跑出去。房子万一塌了,老人给埋下面,谁来扒呢?”村民们还是觉得睡在外面踏实。



当地村民怕地震,将拖拉机改装成防震棚 快报记者 是钟寅 摄



当地一户村民已将防震棚拆除 快报记者 是钟寅 摄

前两天,镇、村两级干部挨家挨户解释,近期不会有破坏性地震,大家不用紧张。村民们听到了政府发布的消息,稍稍放心一些。杨庄的村民们说,地震的消息最早是从南面的绿化村传出,那里还有人搭起了防震棚。在5公里外的绿化村,记者在一片民宅前看到一个钢结构的房屋梁架。“昨天村干部上门来劝我们把棚子都拆了,说是可能引发周围人的恐慌情绪!”村民顾立志指着自家门前的棚子说,他是村里第一个拆除“防震棚”的。

顾立志说,汶川地震后,他就一直想在家门口的空地上盖一个活动板房,作为地震发生时的避难场所。后来怎么有人传成了“24日以前有破坏性地震”,他也无从得知。他表示,自己搭这棚子,不仅是想着防震,原本他是一名中医,平时这里可以作为一个小诊所。为建这个棚子,他花费了5000多元,如今拆除,他非常心疼。与他一起建棚子的还有相邻的赵女士一家,赵女士搭房子的目的,本是给不方便上楼的老人居住,两家人约好一起购买材料,也是图节省成本。

顾立志介绍,这个棚子建的时间比玉树地震早,因此并不是受玉树地震的触动。村民们说,绿化村只有这两家人搭了活动板房,地震的传言是传到其他村子后,才愈演愈烈的。

》电视辟谣

盱眙地震局呼吁不要听信谣言

盱眙要地震的谣言到底从何而来?盱眙乃至江苏近期到底是不是安全?快报昨日调查获悉,4月20日盱眙市地震局和公安局已在电视上公开辟谣。江苏省地震局副局长张振亚告诉记者,江苏最近比较安静,没有发现破坏性地震前兆的异常,请大家放心,不要听信谣言。

4月20日,针对地震传闻,盱眙市地震局联合公安局在电视上公开辟谣。

盱眙市地震局的一位工作人员说,受玉树大地震的影响,大家对地震特别敏感。“可能是我们工作人员到农村去做宣传,没有解释清楚,造成了大家的恐慌心理。为了稳定大家的情绪,我们地震局联合公安局,在电视上紧急辟谣。如果有人恶意传

播地震谣言,造成大家的恐慌情绪,一定严肃处理!”这位工作人员介绍,除了联合辟谣外,还特意在电视上打出字幕,近期没有破坏性地震前兆异常,如有人恶意造谣,严惩不贷。现在,当地居民的情绪已经安稳了很多。

“我们盱眙是在郟庐地震断裂带的边缘,地质构造上来说也相对安全。”盱眙地震局的工作人员说。

与此同时,江苏省地震局副局长张振亚也表示,江苏近期没有破坏性地震,如果前方的地震台网有个风吹草动,他们会在第一时间里掌握。“目前确实没有监测到任何破坏性地震的前兆异常。”张振亚说,大家要安心生活。

谣言来源的三个版本

版本1:“自家搭棚子,被误认为是紧急避难棚”

淮安地震局副局长曹汉光说,盱眙的地震谣言,他也早已有所耳闻,并且让当地的地震局去一查究竟。现在反馈回来的信息是:4月17日,盱眙一个农村的村民在自家搭棚子,那个棚子是为花花草草搭的,但是,被村民们误认为是地震应急避难棚。结果一传十,十传百,就这么传开了。

版本2:举行防震演练被误传了

在百度地震吧里,有网友说,其实是大家会错了意。“一个乡镇干部在县里开会时把领导的意思理解错了。人家本来说的意思是4月19号举行防震演练,结果这位人士回去给他们村干部说是19号要有地震,谣言就是这么传开来的。”

是不是这样呢?曹汉光表示,也确实有可能。现在全省都在按照国家要求建应急避难场所,盱眙也要建应急避难场所,结果,地方宣传的时候当地个别领导会错了意。

版本3:网友受玉树地震影响散发的谣言

还有一个网友爆料说,这个谣言其实和玉树地震有关。一位曾经在南京工作的网友,回到盱眙后,在地震吧里发帖子,说玉树地震了。而地震的前兆就是动物异常,最近盱眙的井水有些反常,蛤蟆老叫,所以他担心有地震要来。没想到,这个帖子一出,就引起了关注,甚至有人推测出了地震的具体时间。

“受玉树地震的影响,大家现在对地震似乎都很恐慌。”盱眙市地震局的工作人员说,现在全国各地都很关注地震,网络上这样的帖子也很多。“我们不是公安局,没有抓人的权力。所以,就上报了政府部门,联合公安局紧急辟谣了。”

》专家访谈

预测地震, 最难的是“临门一脚”

近来,地震传言不断。那么,地震到底能不能预测呢?就此,快报专访了中国地震局地质研究所研究员徐道一。他表示,中国中长期地震预报能够相当准确,但是“临门一脚”的预测是难中之难。

地震局常常收到“狼来了”信息

玉树地震当天下午,徐道一接到了一位民间“高人”的电话,这是一位河南姓马的男士。他说前几天就预测到了西藏近期要地震,这和玉树地震中偏差300公里,时间也有偏差。“他还曾经给其他专家打了电话。”遗憾的是,这个民间预报并没有引起足够的重视。

江苏省地震局副局长张振亚说,按照我国的法规,如果民间“高人”有地震预报可以制作成“地震预报卡”,预报卡包括:几月几日至几月几日,在什么地域,可能发生几级地震。国家地震台网中心负责全国“地震预报卡”的管理。

“我们江苏也经常收到这些人的电话,不过,这需要非常严格的甄别。以前曾经有人一年报江苏有200多次地震。但实际上,全球的地震量一年下来也就100多,所以,很多信息往往都是喊‘狼来了’,但真实性,还有待研究的。”张振亚说。徐道一则告诉记者,民间“高人”的预

测会有一定程度的偏差,如果这些预测通过一双双“火眼金睛”对它们进行分门别类,对预测卡的内容进行归纳提炼,还是能找到有用信息的。至少,有些断裂带会重点监视起来。

“临门一脚”预测是难中之难

地震预报是个世界课题。专家说,我国对于中长期的地震预报已经积累了丰富经验,所以中长期地震预报能够相对准确。但是“临门一脚”的预测是难中之难。依靠中长期地震预测,可以对重点地段进行重点“监视”。

麻烦的是,即便地震专家在上世纪80年代预测到了未来二三十年有大地震,但是抗震减灾的实效性不大,“总不能让市民天天睡在露天,等待地震发生吧。确切的哪一天,什么时间地点,都是非常难以捕捉的。”专家说,现在短期地震预报,临阵预报是最难的。比如青海,青海省地震局研究员杨礼在2009年9月发表研究:青海境内有4个8级地震构造带,11个7级地震构造带和9个6级地震构造带。其中,乌兰乌拉湖—玉树地震构造带此前最大的震级为6.8级。“地震带往往都非常长,具体会在什么点爆发?这在国际上都是难题。”

中國夢 夢之藍

一个梦想 两个梦想 三个梦想

十三亿个梦想 一个民族梦想



从传统的黄色文明到开放、现代的蓝色文明,一代又一代有梦想的社会精英们,为了繁荣、富强、和谐、文明的中国梦而努力!



GREE 格力
— 好空调·格力造 —

掌核心者掌未来 握品质者握天下

格力空调——掌握核心科技 缔造卓越品质 成为世界名牌

格力对品质的苛求,始于业内独一无二的筛选工厂,每个零部件都经过精挑细选的格力空调,在全球受到一亿多用户的信赖!

格力空调掌握核心科技,近2000项技术专利,多次填补行业国际空白,引领低碳潮流,以最强的产品阵容为中国空调产业赢得了国际声誉!

服务热线
400-8806-315

敬请关注
五一抄底价 即将震撼登场

专业品质 专家服务